

師資培育課程比照高學費政策

陳幸仁

在教育部內負責高等教育政策的官員宣稱，將於 2006 年在各大學實施提高學費最高到 3000 英鎊的收費標準的同時，也將對接受學士後師資培育的職前教育課程的學生徵收高學費，也可最高收取到 3000 英鎊。全國學生聯會會長弗雷色 (Kat Fletcher) 認為，政府辯稱高學費是大學生未來投入教育職場的教育投資的手段。但此一舉措，將會使許多可能未來希望當老師的大學生，在選擇教職生涯前，退避三舍，並引發教師缺額的危機。教育部平等入學委員會聲稱一年制的學士後教育證書 (PGCE) 課程是含括在高等教育法的規範內，因此該課程修習學費自然要提高。在今年秋季，總計有 33739 人申請學士後教育證書課程，比去年增加 7.5%。然而，在中學教育方面，尤其在數學及科學課程的師資，仍是短缺。保守黨高等教育事務發言人葛瑞林 (Chris Grayling) 去函向新任教育部長凱利，求證政府未來對學士後教育證書課程的學費政策。教育部發言人聲明，目前仍在評估在學士後教育證書課程學費收取標準，以及若實施高學費後可能造成的影響。至少會在實施學費政策調整前一年，向社會大眾告知。師資培訓局 (Teacher Training Agency) 也組成了學費評估專門委員會，預計在明年提出評估報告。

資料來源：*BBC News, Education*, 17, December 2004, "Trainee teachers could pay fees"

本文作者為國立中正大學師資培育中心助理教授，專攻教育行政。